

В объединенный диссертационный совет Д 999.125.02,  
созданный на базе ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский  
Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского»,  
ФГКОУ ВО «Санкт-Петербургский университет Министерства внутренних  
дел Российской Федерации»

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Корякиной Кристины Геннадьевны  
«Административно-правовое обеспечение реализации и защиты  
гражданских прав в сфере предпринимательской деятельности»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических  
наук по специальности 12.00.14 – административное право;  
административный процесс**

Вопросы деятельности органов исполнительной власти по обеспечению реализации гражданских прав и их защиты в разные периоды являлись предметом научного исследования. Авторы трудов в большинстве своем рассматривали вопросы реализации и защиты гражданских прав, в том числе связанных с предпринимательством, на общетеоретическом или отраслевом уровнях. Вместе с тем, исследования, как правило, касались отдельных институтов, например, таких как лицензирование предпринимательской деятельности в целом и отдельных ее видов, государственная регистрация юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, прав на объекты недвижимого имущества. Вопросы применительно к гражданским правам в сфере предпринимательской деятельности, подлежащим реализации и защите в административном (внесудебном) порядке, в административно-правовой науке не были подвергнуты комплексному изучению.

Несмотря на развитие законодательства и науки пока еще не было предложено единых устоявшихся теоретических подходов к пониманию существа и способов административно-правового обеспечения реализации и защиты гражданских прав в сфере предпринимательской деятельности, не определены и исходные правила, регламентирующие деятельность органов исполнительной власти и иных органов публичной администрации, оказывающих содействие гражданам и организациям в реализации и защите их прав в предпринимательской сфере. Системное изучение данной проблематики, безусловно, призвано способствовать выработке конструктивных предложений по совершенствованию административно-правового регулирования предпринимательской деятельности с тем, чтобы обеспечить необходимый баланс частных и публичных интересов.

Названные обстоятельства свидетельствуют об актуальности темы исследования, выбранной диссертантом, и позволяют признать обоснованным постановку соискателем цели научной работы (комплексное теоретическое обоснование положений об административно-правовом порядке обеспечения реализации и защиты гражданских прав в сфере предпринимательской деятельности, направленное на обобщение накопленных по данной проблематике научных знаний и разработку рекомендаций по совершенствованию нормативного регулирования отношений, возникающих в рассматриваемой сфере) (с. 8), что и определяет научную новизну диссертационного исследования.

Соискатель в целом успешно справился с поставленными с учетом сформулированной цели работы задачами (с. 8-9), решение которых нашло отражение в положениях, выносимых на защиту (с.15-21). Предложения и выводы, которые вынесены автором на защиту, аргументированы, отличаются новизной, имеют теоретическое и практическое значение.

В теоретическом плане значение диссертации состоит в том, что положения, сформулированные в ней, расширяют научное представление о сущности и способах административно-правового воздействия органов

исполнительной власти и иных административно-публичных органов на процессы реализации и защиты предпринимательских гражданских прав и служат основой для дальнейших научных изысканий. Автором сформулированы общие понятия «административно-правовой порядок реализации гражданских прав в сфере предпринимательской деятельности» (с. 16), «административно-правовой порядок защиты гражданских прав в сфере предпринимательской деятельности» (с. 17), дана их сущностная характеристика. Кроме того, соискателем систематизированы предпринимательские гражданские права, приобретение и осуществление которых происходит в административном (внесудебном) порядке (с. 15), а также способы административно-правового обеспечения реализации и защиты предпринимательских гражданских прав (с. 16-18).

На практическую значимость работы указывают выработанные Корякиной К.Г. рекомендации по совершенствованию законодательства, регулирующего административно-правовой порядок реализации и защиты гражданских прав участников предпринимательской деятельности (с. 18-21), которые могут быть применены в правотворческой и правоприменительной деятельности, включены в учебные дисциплины. В частности, следует согласиться с мнением автора относительно потенциала административного порядка защиты гражданских прав хозяйствующих субъектов, который, как обоснованно указывает соискатель, «при соответствующей организации способен в необходимой степени обеспечить восстановление нарушенного права и пресечение нарушающих его действий» (с. 6). В этой связи особое значение имеет исследование автором роли государственного контроля (надзора) в процессе защиты прав предпринимателей (с. 6, 19-20). Полагаем, что полученные диссертантом результаты могут быть восприняты законодателем, что позволит создать дополнительные гарантии защиты прав.

Диссертация содержит и иные положения, имеющие определенное теоретическое и практическое значение.

Автореферат написан хорошим, доступным для восприятия научным языком, в целом отражает основные положения диссертации, дает достаточно полное представление о проделанной соискателем работе и полученных результатов исследования. Достоверность материалов с учетом, в том числе значительного объема эмпирической базы исследования (с. 12-13), не вызывает сомнений.

Вместе с тем необходимо обратить внимание на следующий момент, имеющийся в работе.

Восьмое положение, выносимое на защиту, содержит предложение о необходимости дополнения Федерального закона от 04.05.2011 № 99-ФЗ «О лицензировании отдельных видов деятельности» специальной главой, регламентирующей общие правила предоставления иных помимо лицензий, специальных разрешений. Названный закон, по замыслу соискателя, должен будет установить правовые основы осуществления лицензионно-разрешительной деятельности. Поддерживая инициативу по урегулированию правоотношений в обозначенной области, полагаем, что с учетом многообразия видов разрешений, на что также обращено внимание соискателем, более оправданным видится принятие самостоятельного федерального закона, устанавливающего порядок выдачи разрешений, не являющихся лицензиями.

Указанное замечание носит частный характер и не влияет на общую положительную оценку диссертационного исследования.

Вышеизложенное позволяет признать, что диссертация Корякиной К.Г. на тему «Административно-правовое обеспечение реализации и защиты гражданских прав в сфере предпринимательской деятельности» представляет собой научно-квалификационную работу, в которой содержится решение задач, имеющих существенное значение для науки административного права и процесса, соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (пункты 9-14).

Автор диссертационного исследования – Корякина Кристина Геннадьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.14 – административное право; административный процесс.

Доцент кафедры административного и финансового права  
Санкт-Петербургского государственного  
университета, кандидат юридических наук

Е.А. Дмитрикова

Научная специальность:

12.00.14 – Административное право; финансовое право; информационное право

Подпись Е.А. Дмитриковой заверяю:

Сведения об организации:

Почтовый адрес: 199034, Россия, Санкт-Петербург,

Университетская набережная, д.7-9

Официальный сайт: <https://spbu.ru/>

Адрес электронной почты: [e.dmitrikova@spbu.ru](mailto:e.dmitrikova@spbu.ru)

Тел: +7(911)9856655



Лично подписать

*Е.А. Дмитрикова*

заверяю.

Документ подготовлен по личной инициативе.

Текст документа размещен в открытом доступе на сайте СПбГУ по адресу:

<http://spbu.ru/science/expert.html>

Ведущий специалист  
по кадрам

Аникина О.В.

24.05.2021